

# “三法则”主沉浮 投连险随大盘加速进入洗牌期

受股市拖累,与资本市场密切相关的投连险市场尽管出现一定程度的增长放缓,但总体上看所受到的冲击低于基金市场。不过,细分后发现,一些业绩比较好的投连险继续受到市场的青睐,保费并没有受到太大影响,而另外一些公司不断出现退保现象,保费收入出现明显下滑。

这意味着经过各大欢喜快速发展阶段后,投连险差异化竞争加剧,业绩出现明显分化,投连险进入洗牌再生阶段。

本报记者 卢晓平

## 业绩是硬道理

来自信诚人寿的最新数据显示,截至5月底,公司全国保费收入营销员系统同比增长22%,保费收入3亿元;银保系统同比增长219%,保费收入为1.3亿元。而投连险占居前者的3/4,占居后者的90%。

北京市场表现得同样很耀眼。信息显示,截至5月底,信诚北京保费收入达7600多万元,而6月已经实现了2000多万元的保费收入,创出今年保费新高。

在中资保险公司中,泰康人寿的投连保费收入也保持向上的发展态势。今年1-5月,投连险保费收入在138亿元,继续平稳上升。

5月份来自资本市场的情况并不乐观:5月份,上证综合指数下跌7.03%,开放式基金指数下跌5.01%,



郭晨凯 制图

其中股票型基金指数下跌5.93%,配置型基金指数下跌4.02%,只有债券型基金指数微涨0.05%。

光大证券的肖超虎表示,市场确实不好,但总有卖得好的基金。而业绩是吸引投资者的基石。

信诚人寿的投连险产品从保守型到进取型的7个投资账户。从各账户5月当月净值增长看,明显跑赢大盘。分别是:成长先锋为-3.58%、积极成长为-4.09%、策略成长为-3.89%、平衡增长为-2.58%、文件配置为-0.77%、优选全债为0.22%、现金增利为0.20%。

不仅是单月走好,投资者更为关心中长期收益,是否能跑赢大盘。

从最近三个月(截至2月底)和最近半年(截至5月30日)情况看,

上证综指分别下跌21.05%和

29.53%,而泰康e理财投连账户收益率,积极成长型为-4.84%和-4.39%,而稳健收益型为2.44%和7.89%。

不过,在记者的采访中,也遭遇了一些尴尬。一些保险公司尽管现在投资险业绩不错,但鉴于资本市场近期走弱压力,担心投资业绩下滑带来其他意外,显得十分低调。

金融学术界多年的资产配置和组合管理理论研究认为,长期投资收益率最主要的决定因素是策略性的资产配置。因此,一个账户的资产配置结构是否适合于自己的投资需求,是作为评价某个账户优劣的唯一尺度。

如此看来,一种适合增加需求的有业绩支撑的投连险,能长期拴住投资者的心。

## 入市时机选择不当投连险高位深套

北京保险市场受资本市场影响,投连险销售显著受挫,自今年1月份起连续下滑,1-4月月环比下降30.8%。

高处不胜寒,尤其在去年二季度末三季度初,资本市场处于历史高位设立投连险的,已经高位被套,业绩下滑使得退保增加,保费收入出现明显下滑。

2007年上半年,得益于中国股市的不断上涨,市场上的投连险都在同时期获得了不小的收益。有关数据显示,2007年部分保险公司的投连保费收入同比增长了4倍。但是从去年下半年到现在,全球股市波动加剧,中国股市也一路下行。上证指数从最高的6124.04点下跌到昨日已经跌破2800点,指数腰斩还多,而高位建仓的投连险的保险公司苦不堪言。

根据世德贝投资咨询(北京)有限公司研究分析部关于今年一季度

投连险报告分析,如果把各类账户按照成立的时间点划分,发现2007年9月1日前成立的账户在2008年第一季度的收益率要略优于2007年9月1日后成立的账户。因为一些相对较晚成立的账户要按其说明书中规定的资产配置比例在股市相对比较高的价位上建仓,大大地限制了保险公司在股市下滑的环境下对仓位的调整能力。

据了解,今年1-4月,在北京市场,受到资本市场影响,投连险退保现象在一些保险公司中时有发生,投连险业务占比超过65%的8家公司中,仅光大永明和华泰人寿退保率有所下降,有的退保率甚至高达两位数。

与此同时,投连险销售受挫,受影响,寿险保费收入增速开始放缓。今年1-4月北京保险市场实现保费收入214.2亿元,同比增长38.1%,其中,人身险保费收入为170.3亿元,同比增

长44.6%。人身险中,寿险业务寿险保费收入148.7亿元,同比增长49.2%。投连险同比增长3.9倍。

不过,值得注意的是,不同时间段成立的混合偏股型和混合偏债型账户在收益率上的差距要大于其它类型的账户,因为这两种类型账户在不同资产类别中规定的配置比例波动幅度比较高,所以从另外一个层次上反映了,保险公司根据不同市场走势下对仓位的调整能力能够在一定程度上影响账户的短期收益业绩。

据了解,信诚人寿5月份在成长先锋账户中继续增仓债券型基金;月末在成长先锋账户、分红账户和积极成长账户增仓信诚蓝筹基金;相对于股票市场的波动,债券市场在5月份表现较为稳定。继续保持债券高仓位,并主要增持3年央票,但对转债资产保持谨慎。这验证了好的收益与投资操作策略有很大关系。

和万能险的销售,否则就是舍本逐末。所以总的来说,赞成投连险的销售,但是必须严格管理,避免误导销售。

为此,中国保监会还专门发通知,提示人身保险银邮代理业务风险。强调少数公司的银邮代理业务中隐藏着一定风险,主要表现为盲目追求保费规模,恶性提高渠道手续费及销售激励费用,导致银保渠道费差损出现乃至不断扩大,并寄希望于依靠高风险投资赚取高投资收益弥补费差损。

内资”,并获得国内全套财险业务从业资格;交行试图参股中保康联。如果在参股保险公司之后,这些大银行都与相关保险公司签订排他性协议,那将造成现有银保业务格局的巨大变化。

而保险公司的银保业务在很大程度上依赖投连险。

郝演苏总结说,渠道、业绩、诚信等三方面,决定保险公司在投连险市场今后发展轨迹。因此,只有三者皆具有的,才能在投连险市场继续保持高歌前行。否则,将被市场无情淘汰。

东方证券资深分析师王小罡也认为,在最大的几家商业银行中,工行与中保集团(太平人寿)牵手在即;建行拟控股幸福人寿51%的股权;中行旗下中银保险已经外资转

## 渠道决定价值 投连险业绩分化两重天

◎本报记者 黄蕾

六月股市再度重挫,寿险商脸上露苦色。在股票投资亏损之外,困扰他们更多的是彼时“荣俱荣”、如今“一损俱损”的投连险销售成绩单。

受累不断下跌的股指,投连险自今年5月以来集体遭遇“滑铁卢”,新增保费业绩飘红者寥寥无几。令寿险商们同为苦恼的,还有日渐上浮的投连险退保率。

颇为玩味的是,细分至各渠道表现来看,倚赖于银行渠道销售投连险的寿险商受伤最惨重,其业绩下滑速度明显快于通过代理人或中介渠道去销售投连险的同业公司。同是“滑铁卢”,却也呈现出分化两重天的迹象。

销售表现明显不如今年年初。”沪上一合资寿险公司负责人昨晚在电话里告诉记者。他说,其实,从今年3月份开始,该公司的投连险销售收入就在不断走低。

股指不断下挫,与股市紧密挂钩的投连险自然难逃销售锐减的命运。以上述公司(上海地区)为例,其今年2月单月投连险的保费还是800多万元,到3月单月已锐减至300多万元,这样的颓势一直延续至今年6月。投连险的不佳表现直接拖累了保险公司的整体业绩。

受投连险困扰的绝不止上述公司一家。根据上海保险同业公会最新出炉的内部统计数据,记者粗略计算发现,今年5月单月,投连险的保费收入环比下滑23.4%。万能险也出现了13.9%的环比负增长,相反,分红险逆势飘红,保费收入环比小幅上涨了9.5%。

记者发现,19家销售投连险的在沪寿险公司中,仅有6家公司(泰康人寿、中宏人寿、海康人寿、信诚人寿、光大永明人寿、中国人寿)的投连险保费收入实现环比正增长,其中,中国人寿于今年5月才开始在沪销售投连险。

尽管上述公司5月单月进账的投连险保费收入均多于4月,但相对于今年3月和4月的增速,5月单月的投连险增速已出现明显放缓迹象。

值得注意的是,在彼时牛市中风头强劲的寿险公司,亦是在此轮投连险“滑铁卢”中受伤较重。

寿险公司应该学会在跌势中寻求投连险的转型。”一位业内人士在接受本报记者采访时如是表示。他解释说,转型重点在于推出个险渠道的投连险产品,并与

其他保障类产品捆绑销售,在投连险产品中注入更多的保障色彩,

使消费者在跌势中充分挖掘其它基金等理财产品所不具备的保险保障优势。

“荣俱荣”业内人士疾呼:在股市频频震荡的当口,投连险这种基金替代型产品,转型已是迫在眉睫。

寿险公司应该学会在跌势中寻求投连险的转型。”一位业内人士在接受本报记者采访时如是表示。他解释说,转型重点在于推出个险渠道的投连险产品,并与

其他保障类产品捆绑销售,在投连险产品中注入更多的保障色彩,

使消费者在跌势中充分挖掘其它基金等理财产品所不具备的保险保障优势。



万能险目前成为投连险的替代品之一 资料图

信托转向

大盘走势成了信托产品发行的“风向标”,在整个大盘萎靡不振的状态下,五月份信托产品的发行继续转向,证券投资类集合资金信托计划虽有所增加,但整体仍处于低迷。而固定收益类信托产品继续呈稳步上升趋势。

## 大盘低迷 五月信托产品风向转“稳”

◎本报记者 唐真龙

西南财经大学信托与理财研究所昨日发布的2008年5月信托产品月度报告显示,根据公开资料统计,今年5月份共有26家信托公司成立了51只集合资金信托产品,募集资金规模为40.223亿元,与上月相比增加了9.651亿元,增幅为31.57%。

## 稳健产品占据主流

经历了2008年3、4月银信产品发行数量的剧增之后,本月银信产品发行数量的增速放缓,但仍保持稳步增长趋势。据不完全公开资料统计结果显示,5月份有19家商业银行与17家以上的信托公司进行了合作,共发行银信合作理财产品(下称“银信产品”)170款,发行数量比上月增加了14款,增幅为8.97%。

与前两月相同,本月发行的银信产品以稳健型产品为主,其中贷款类和投资于信贷资产的权益类产品占本月发行的银信产品总数的80%以上,而其余产品以典型的证券投资、股权投资为主,鲜有创新型产品出现。

对于这种现象,西南财经大学信托与理财研究所研究员李勇表示,一方面是因为目前紧缩的货币政策使企业对通过银行信贷以外方式融资的需求增大,贷款类银信产品的大量出现正是符合这种融资需求,而银行大量发行贷款类银信产品既可以发展客户,亦可提高中间业务收入,因此银行乐于发行此类产品,缺乏产品创新的内部动力;另一方面,近期银监会重点规范银行理财业务及投资者对稳健型产品的偏好,使银行缺乏产品创新的外部环境。

## 银信合作持续看好

对于本月银信产品所呈现的特点,报告认为与信托贷款等融资类银信产品的大量发行有关,银行通过发行此类产品可以在不占用信贷额度的情况下向客户间接发放贷款,这种业务模式可以很好的应对目前紧缩的货币政策。不过,如果监管层干预,不排除这种模式受到影响,融资类银信产品发行受限的情况发生。但报告认为,这并不会从根本上影响银行与信托业务合作的开展,银信合作的产品模式仍有很大的创新空间,随着理财市场的发展与完善,银行与信托公司之间会在更多领域展开合作。

银信合作类单一信托产品的快速发展,与集合资金信托产品发行停顿不前形成了鲜明的对比,而从近期银信合作产品发行情况来看,这种现象的产生,与产品设计能力无必然关系。制度的约束使信托公司的集合资金信托产品走上为高端客户服务的道路,因此,无论在产品规模还是产品数量上,定位为中低端的银信合作产品均占有明显优势。虽然部分信托公司参与发行的银信合作产品数量远高于集合资金信托产品数,但由于在银信合作业务中信托公司的收入有限,此类产品即使大规模的发行仍无法成为公司取得收入的主要手段。因此,信托公司参与银信合作产品发行最有利于发展的好处在于获得低成本的手续费收入及发展潜在客户。

## ■创新产品

### 中信信托再创亮点

按以往惯例,本期报告评出了本期最具亮点产品——“中信融金1号不良资产收购集合资金信托计划”。该产品计划募集3亿~6亿人民币,信托期限为3年,信托资金主要用于不良资产收购。

“中信融金1号不良资产收购集合资金信托计划”最大的亮点在于信托资金运用方式。”李勇表示,该产品募集资金主要用于不良资产收购,通过溢价出售不良资产获得信托受益。目前看来,这款产品是第一款专门从事于不良资产收购的信托计划。

此外,中信信托还引入了中信资产管理有限公司作为资产管理的服务商,且中信资产管理有限公司自有资金认购大部分次级信托受益权,与项目共担风险。

报告认为,“中信融金1号不良资产收购集合资金信托计划”是中信信托继推出中信锦绣系列股权投资基金信托计划后又一个具有积极意义的信托产品。此类产品为信托公司提出了更高的资产管理要求,有利于信托公司走高端理财领域。